2022年8月18日 星期四 值班主任 田磊 编辑 金兰 美编 马洁 校对 黎仲越

国家卫健委举行新闻发布会

解读完善落实积极生育支持措施



近日, 国家卫生健 康委、国家发 展改革委等 17部门联合 印发《关于进 一步完善和 落实积极生 育支持措施 的指导意 见》。指导意 见在教育、住 房、就业等生 育支持政策 上提出哪些 具体举措? 相关措施如 何落到实 处? 国家卫 生健康委17 日举行新闻 发布会,权 威回应百姓 关切。

Α

五大关键词聚焦托育服务发展

统计数据显示,截至2021 年底,我国每千人口托位数为 2.03个,距离"十四五"期末要 达到4.5个的目标还存在一定 差距。

国家发展改革委社会发展司副司长、一级巡视员郝福庆介绍,指导意见重点围绕以下五大关键词在托育服务发展上下功夫:

基本,即强化基本公共服务。拓展社区托育服务功能,完善婴幼儿照护等基本公共服务设施,实施公办托育服务能力建设项目,突出对幼有所育的基本民生保障。

普惠,即着力增加普惠性服务。发展公办托育机构,鼓

励社会力量投资,探索家庭托育模式。

投资,即加大投资支持力度。拓宽托育建设项目的申报范围,中央预算内投资给予建设补贴,对符合条件的普惠性项目给予适当支持。

收费,即规范各类服务收费。明确公办托育机构收费标准由地方政府来制订,加强对普惠托育机构收费监管,合理确定托育服务价格。

减负,即减轻机构经营负担。托育机构的水电气热按照居民生活类价格执行。建立托育机构关停特殊情况应急处置机制,落实疫情期间的纾困政策。

探索将灵活就业人员 纳入生育保险覆盖范围

近年来,生育保险参保人数持续增长,覆盖面进一步扩大。2021年生育保险参保人数达2.4亿人,是2012年的1.5倍。

指导意见明确提出,地 方可以探索将灵活就业人员 纳入生育保险的覆盖范围。

"完善生育保险相关待 遇保障,既要兼顾基金支撑 能力,又要体现积极支持生 育方向。"国家医保局待遇保 障司副司长刘娟说,这需要 综合施策,共同构建积极生 育支持体系。

此外,指导意见还提出构建生育友好的就业环境,鼓励实行灵活的工作方式,推动创建家庭友好型工作场所,切实维护劳动就业合法权益等相关措施。

全国总工会女职工部副部 长洪莎表示,下一步,全国总工 会将围绕构建生育友好的就业 环境,围绕职工关切,切实做好 女职工休息哺乳室建设,发挥 工会劳动法律监督作用,帮助 职工解决生育后顾之忧。

加大对多子女家庭公租房精准保障力度

针对多子女家庭可能遇到的住房困难问题,指导意见明确提出强化住房、税收等支持措施。

住房和城乡建设部住房保障司副司长潘伟介绍,近年来,城镇低保、低收入住房困难家庭已经基本实现应保尽保,其他住房收入困难家庭居住条件得到有效改善。截至2021年底,通过公租房保障已帮助111.4万有未成年子女家庭、6.9万三孩家庭、2.3万计划生育特殊困难家庭解决了住房问题。

潘伟表示,下一步,住房城乡建设部将从三个方面加大对多子女家庭公租房精准保障力度,包括在配租公租房时,可根据家庭未成年子女数量,在户型选择上给予适当照顾;优化公租房轮候与配租规则,对符合条件且子女数量较多的家庭,可直接组织选房;完善公租房调换政策,因家庭人口增加等因素产生需求的,根据房源情况及时给予调换。

推动积极生育支持措施 与经济社会政策配套衔接

"人口生育是一项涉及多重因素的系统工程,必须坚持系统观念,注重统筹协调,形成工作合力。"郝福庆介绍,国家发展改革委从纳入发展规划、完善政策体系、实施专项工程三个方面将积极生育支持措施融入各项工作。

其中,将聚焦婴幼儿无人照料的关键痛点,不断完善土地、住房、财政、人才等方面支持政策,实施普惠托育专项行动;积极促进家政服务业提质扩容。

与此同时,婴幼儿的健康成长是每一个家庭的心愿。"优生优育工作在减少婴幼儿出生缺陷、提高出生人口质量、保障儿童身体健康等方面肩负重要责任。"国家卫生健康委人口家庭司监察专员杜希学说,根据指导意见,各省、市、县级均应设置1所政府举办、标准化的妇幼保健机构;加强儿童医疗卫生服务体系建设;优化生殖健康服务模式。 (据新华社北京8月17日电)



在这里,看见智能生活新未来

8月16日,在第十届中国电子信息博览会上,观众在体验智能直播设备。近日,智能驾驶汽车、智能家电、智能办公、智能健身、智能娱乐……万余款新产品、新技术、新服务亮相深圳举行的第十届中国电子信息博览会,带领观众走进科技感十足的智能生活新未来。

市场监管总局 集中整治月饼等商品过度包装问题

新华社北京8月17日电 市场监管总局在全国开展为期2个月的商品过度包装集中整治,重点整治高价月饼以及酒楼、饭店定制或以文创等名义开发的高端礼品。这是记者17日从市场监管总局获悉的。

市场监管总局近日印发关于集中整治商品过度包装、"天价"月饼和蟹卡蟹券等问题的通知。通知要求,一是加强过度包装抽查色力。重点对月饼生产销售企业执行限制包装新国标情况、在售月饼食品安全情况进行抽查。二是畅通举下报误道,充分挖掘线上线下各类线索,从严查处过度包装

通知还提出,全面倡导绿色消费。组织开展消费者评议,发动消费者监督,推动企业开发简约适度、绿色低碳的包装设计,积极实施快递包装绿色产品认证。